الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
مديرية التربية لولاية الأغواط                                                                    دورة ماي 2011                            
ثانوية الحاج عيسى أبي بكر                   ثانوية الخنق الجديدة                           ثانوية عمر دهينة           
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البكالوريا التجريبي  في مادة العلوم الفيزيائية 
  الشعبة:علوم تجريبية                                                               المدة: 03ساعات ونصف 
على المترشّح أن يختار أحد الموضوعين التاليين
الموضوع الأول
التمرين الأول:(04نقاط )
نمزج في اللحظة t=0 وفي درجة حرارة 25°C حجما V1=200mL من محلول مائي لبيروكسوديكبريتات البوتاسيوم
 (2K+(aq),S2O8-2(aq)) تركيزه المولي C1=4,00.10-2mol/L مع حجم V2=200mLمن محلول مائي ليود البوتاسيوم (K+(aq),I-(aq)) تركيزه المولي C2=4,00.10-1moL/L 
1-إذا علمت أن الثنائيتين الداخلتين في التحول الكيميائي الحاصل هما:(I2(aq)/I-(aq)) ,(S2O8-2(aq)/SO4-2(aq)) 
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  أ-أكتب معادلة التفاعل أكسدة-إرجاع المُنمذّج للتحول الكيميائي الحاصل .
ب-  أنجز جدولا لتقدم التفاعل الحادث ثم استنتج المتفاعل المحد .
2- توجد عدة تقنيات لمتابعة تطوّر تشكل ثنائي اليود I2 بدلالة الزمن .
استخدمت واحدة منها في تقدير كمية ثنائي اليود ورسم البيان 
[I2]=f(t) الموّضح في الشكل (1):
أ- كم يستغرّق التفاعل من الوقت لإنتاج نصف كمية ثنائي 
اليود النهائية ؟ماذا نسمي هذا الزمن؟
ب-أحسب قيمة السرعة الحجمية لاختفاء
[image: image135.wmf]´

 شاردة البيروكسوديكبريتاتS2O8-2 في اللحظة t=t1/2 .
كيف تتطوّر هذه السرعة؟
3-نُعيد التجربة السابقة في نفس الحجوم و حسب الشروط الموضحة  في الجدول الآتي ثم نرسم المنحنيات (a),(b),(c) الموضحة في الشكل(2):
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صفحة 1 من 8
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أ- أنسب لكل تجربة المنحنى الموافق لها مع التعليل.
ب-ما هي العوامل الحركية التي تُبرّزها هذه التجارب؟
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التمرين الثاني:(04نقاط )
I- لا يوجد البلوتونيوم 
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 في الطبيعة .وللحصول على عيّنة من أنويته يتم قذف نواة 
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في مفاعل نووي بعدد x من النترونات حيث يمكن نمذجة هذا التحول النووي بتفاعل معادلته :
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1-بتطبيق قانوني الإنحفاظ عيّن قيمتي كل من xوy .مانوع هذا التفاعل؟
2-تصدر نواة البلوتونيوم 
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أثناء تفككها جسيمات 
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 ونواة الأمريكيوم 
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أ- أكتب معادلة التفكك النووي للبلوتونيوم وحدّد قيمتي AوZ .
ب-أحسب قيمة طاقة الربط لكل نوية
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 لنواتي 
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و 
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مقدرة بـ: نوية/Mev .أيهما أكثر استقرارا؟
II-في مفاعل نووي آخر يتم قذف نواة 
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بنترون لتعطي نواتي 
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مع تحرير عدد من النترونات:
1-أكتب معادلة التفاعل النووي مع تحديد عدد النترونات المحرّرة.
2-ما نوع هذا التفاعل؟حدّد خصائصه.
3-أحسب  بـMev الطافة المحرّرة من هذا التفاعل.
تعطى: 
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التمرين الثالث:(04نقاط )
تحتوي الدارة الكهربائية المبيّنة في الشكل (3) على:
· مولد توتره الكهربائي ثابت E
· ناقلين أوميين مقاومة كل منهما 100Ω 
· وشيعة ذاتيتها L ومقاومتها الداخلية مهملة 
· صمام ثنائيDiode 
· قاطعة K 
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صفحة 2 من 8
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نغلق القاطعة لمدة زمنية طويلة ثم نفتح القاطعة  عند لحظةt=0 .
باستخدام  راسم إهتزاز مهبطي مزوّد بذاكرة نشاهد منحنى تطوّر 
التوتر UAB الموضّح في الشكل(4) :
1-وضّح على الدارة الاتجاه  الاصطلاحي للتيار(i) والتوترات UAB ,UBC ثم 
بيّن على الدارة كيفية ربط راسم الاهتزاز المهبطي لمشاهدة التوتر UAB .
2-أوجد المعادلة التفاضلية التي يُحققها التوتر UAB .
3-بيّن أن حل المعادلة التفاضلية يُكتب على الشكل :
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4- بالاعتماد على البيان أوجد قيمة كل من:
أ-ثابت الزمن τ للدارة.
ب-ذاتية الوشيعة L.
جـ-شدة التيار i في اللحظة t=0s .
د-توتر المولّدE .
التمرين الرابع:(04نقاط )
يٌبيّن الجدول التالي تغيرات قيم الفاصلة (x) واللحظات الزمنية الموافقة لها لحركة مركز عطالة جسم صلب كتلتهm=0,5Kg 
يتحرك بحركة مستقيمة على طاولة أفقية وفق المحور(xx’) كما في الشكل(5)
	25
	16
	9
	4
	1
	0
	X(m)

	5
	4
	3
	2
	1
	0
	t(s)

	
	
	
	
	
	
	t2(s2)


[image: image142.png]



[image: image143.png]F'



I-1- أكمل الجدول ثم أرسم المنحنى البياني x=f(t2) .
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2-استنتج من المنحنى طبيعة حركة الجسم وكذا قيمة تسارعه .
II-يخضع الجسم(S) إلى قوة جر 
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 يصنع حاملها زاوية 
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 مع شعاع السرعة 
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1-بفرض أن الاحتكاكات مهملة وبتطبيق القانون الثاني لنيوتن أوجد شدة قوة الجر F .
2-إذا علمت أن القيمة الحقيقية لشدة قوة الجر هي F=2,4N .كيف تُفسّر هذا الاختلاف؟
3-أوجد شدة القوة 
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 المنمذجة للاحتكاكات على طول المسار .

صفحة 3 من8 
التمرين التجريبي(04نقاط)
نُذيب كتلة mمن حمض الإيثانويك CH3COOH في الماء المقطر عند الدرجة25C°للحصول على محلول(SA) حجمهVa=100mL تركيزه المولي Ca .نأخذ حجما Va=20mLمن المحلول(SA) ونعايره بواسطة محلول(Sb) 
لهيدروكسيد الصوديوم (Na+,OH-) تركيزه المولي Cb=10-2moL/L وذلك بقياس الpH بعد كل إضافة فحصلنا على النتائج التالية:
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1-أعط البروتوكول التجريبي لتفاعل المعايرة مستعينا برسم.
2-أكتب معادلة تفاعل المعايرة الحادث
3-أثبت صحة العلاقة : 
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4-أكمل الجدول ثم أرسم المنحنى البياني 
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                               تعطى: pka(CH3COOH/CH3COO-)=4,7
5-استخرج من البيان الحجم المُضاف عند نقطة نصف التكافؤ ثم استنتج التركيز المولي لمحلول حمض الإيثانويك ،وكذا قيمة الكتلة m المُذابة .
6- ماهي الصفة الغالبة للثنائية( CH3COOH/CH3COO-)عند إضافة حجمVb=2ml من المحلول(Sb) 
7-ما هو الكاشف الملون المناسب لهذه المعايرة من بين الكواشف الآتية:
	الكاشف
	الهليانتين
	أزرق بروموتيمول
	الفينول فتالين

	مجال التغير اللوني
	3,1-4,4
	6,0-7,6
	8,1-10



صفحة 4 من 8

الموضوع الثاني
التمرين الأول:(04نقاط )
بغرض تحضير محلول (Sb) لغاز النشادر NH3(g) نُحل حجم Vg منه في 500mL من الماء المقطر .نقيس pH المحلول الناتج عند الدرجة25C° فنجد 11,2 
1-أكتب معادلة التفاعل المُنمذّج للتحول الكيميائي الحادث .
2-أ- أنشئ جدول تقدم التفاعل .
ب- أوجد قيمة التقدم النهائي Xf .
جـ- علما أن نسبة التقدم النهائي τf=0,0126 استنتج Vgحجم الغاز المُنحل في المحلول(Sb) 
3-أحسب قيمة ثابت الحموضة  Ka(NH4+/NH3) ثم قارن قوة هذا الأساس مع قوة الأساس مثيل أمين
CH3-NH2 تعطى:                 Ka(CH3-NH3+/CH3-NH2)=2,5.10-11
الحجم المولي في شروط التجربة VM=24L.moL-1
التمرين الثاني:(04نقاط )
المنبّه القلبي (Stimulateur Cardiaque أو Pace maker) جهاز كهربائي يُزرع في الجسم يعمل على تنشيط العضلات المٌسترخية في القلب المريض ولضمان الطاقة اللازمة لتشغيله استخدمت خلال فترة زمنية وبوجود بطاريات من نوع خاص تعمل بالنظير البلوتونيوم 
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الباعث للجسيمات α.هذه البطاريات عبارة عن وعاء مغلق بإحكام يحتوي على كتلةm0 من المادة المُشّعة :
1-ما المقصود بالعبارات التالية: النظير, مادة مُشّعة, الإشعاعα,طاقة ربط النواة, وحدة الكتل الذرية(u).
2-أكتب معادلة تفكك البلوتونيوم مع توضيح قوانين الإنحفاظ المستعملة .تعطى:
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3- يُعطى المنحنى البياني للنشاط الإشعاعي A=f(t)  الشكل(1) باعتبار بداية تشغيل الجهاز t=0 لنشاط العيّنة .أوجد بيانيا:
· النشاط الإشعاعي الابتدائي A0للعيّنة .
· زمن نصف العمرt1/2 للبلوتونيوم
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ثم  استنتج قيمة ثابت
              التفكك الإشعاعي λ .
· عدد الأنوية الابتدائية N0 وقيمة الكتلة m0 .
4-عمليا يعمل الجهاز بشكل جيّد إلى أن يتناقص النشاط الإشعاعي للعيّنة
 ب30% .أحسب عندئذ عدد أنوية البلوتونيوم المتبقية.
5-متى سيضطر المريض الذي زُرع له الجهاز وهو في الخمسين من عمره 
لاستبدال البطارية؟
تعطى: M(Pu)=238g/mol ,NA=6,023.1023

صفحة 5 من 8
التمرين الثالث:(04نقاط )
قصد شحن مكثفة مُفرغة سعتها(C)نربطها على التسلسل مع العناصر الكهربائية التالية :
· مولّد كهربائي ذوا توتر ثابت E مقاومته الداخلية مهملة 
· ناقل أومي مقاومته 
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· قاطعة K 
في اللحظةt=0  نغلق القاطعة ونتابع تطوّر شحنة المكثّفة (q) بدلالة الزمن 
فنحصل على المنحنى الموّضح بالشكل(2):
1-أوجد المعادلة التفاضلية التي تٌحققها شحنة المكثفة وبيّن أنها تُكتب على الشكل
 التالي:
[image: image45.wmf]B
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 حيث AوBثابتين يُطلب تحديد عبارتيهما.
2-إستخرج بيانيا قيم كل من 
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 وما هو مدلولهما الفيزيائي؟
3-أوجد سعة المكثفة C وكذا توتر المولد E.
4- نُكرّر التجربة السابقة بتغيير المقادير المميّزة للدارة كما هو 
موضّح في الجدول فتحصلنا على المنحنيات الموّضحة في الشكل (3):
أنسب لكل منحنى التجربة الموافقة له مع التعليل؟
	E(V)
	C(μF)
	R(Ω)
	رقم التجربة

	6
	100
	10000
	(

	6
	50
	10000
	(

	3
	100
	10000
	(



التمرين الرابع:(04نقاط )
في 21 ديسمبر 2005 أطلق المركز الفضائي Kourou المتواجد ب Guyane قمر اصطناعي من الجيل II لاستعماله في مجال  الأرصاد الجوية حيث يملك هذا القمر صورة جد دقيقة ويضمن توفر المعطيات الجوية والبيئية لغاية 2018 . إن تموضع القمر الاصطناعي ذو الكتلة  m=2,0.103Kg  في مداره الجيو مستقر النهائي  يتم وفق ثلاثة مراحل كما هو مبين في الشكل(4):
I - في المرحلة الأولى يوضع القمر على مدار دائري بسرعة ثابتة vs على ارتفاع منخفض =6,0.102Km h
بالنسبة لسطح الأرض  حيث يخضع لقوة جذب الأرض له فقط .باعتبار  المعلم 
[image: image48.wmf])
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  حيث:s مركز عطالة القمر الاصطناعي ,

[image: image49.wmf]n
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 شعاع الوحدة للمحور الناظمي :
1-أعط العلاقة الشعاعية لقوة جذب الأرض للقمر الاصطناعي 
[image: image50.wmf]T/S
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 بدلالة المقادير الفيزيائية المعطاة .ثم مثلها على رسم.
2- باستعمال التحليل البعدي أوجد وحدة ثابت الجذب العام G في الجملة الدولية(SI).

صفحة 6 من 8
3-بتطبيق القانون الثاني لنيوتن أوجد عبارة سرعة مركز عطالة القمر الاصطناعي .
4- يمثّلT المدة الزمنية ليدور القمر الاصطناعي دورة واحدة حول الأرض بيّن أن: 
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II-  المرحلة الثانية: يحدث عمليا تحويل القمر الاصطناعي إلى مداره الجيو مستقر عبر مدار انتقالي إهليجي عندما يكون
القمر في النقطةP لمداره الدائري المنخفض تُرفع قيمة سرعته بصفة دقيقة ليُشكل مدار إهليجي انتقالي حيث تتوضع Pفي المدار الانتقالي والنقطةAفي المدار الجيو مستقر 
1-أعط نص القانون الثاني لكبلر .
2-أثبت مستعينا برسم تخطيطي أن سرعة القمر ليست ثابتة في المدار 
الانتقالي ثم حدّد في نفس المدار النقطتين اللتان تكون فيهما
 أ- السرعة أصغرية ب-  السرعة أعظمية .
III-المرحلة الثالثة: القمر فبي مداره النهائي الجيومستقر على ارتفاع 
  :h' = 3,6 
[image: image52.wmf]´
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1-عرّف القمر الجيو مستقر ثم حدد خصائصه.
2-أحسب السرعة المدارية النهائية لهذا القمر.
يُعطى: G=6,67.10-11SI, RT=6,4.103Km, MT=6,0.1024Kg, دور الأرض حول نفسها T=23h56min
التمرين التجريبي:(04نقاط )
ينمذج التحول الكيميائي الحاصل بين حمض الميثانويك و الكحول  بروبان-1-أول(Propane-1-ol) بالمعادلة:
 HCOOH + CH3 –CH2 – CH2 -OH  =  HCOO-CH2-CH2-CH3+H2O 
لدراسة تطوّر هذا التحول بدلالة الزمن نسكب في إناء موضوع داخل الجليد مزيج يتكون من 0,2mol من حمض الميثانويك و0 ,2mol من بروبان-1-أول .بعد رّج المزيج وتحريكه نُقسم المزيج على 10أنابيب اختبار يحتوي كل منها على نفس الحجم V0 .نَسُدْ الأنابيب بإحكام ونضعها في حمام مائي درجة حرارته ثابتة ونشغل الميقاتية .
في اللحظة t=0 نُخرج الأنبوب الأول ونضعه في الجليد ثم نُعايّر الحمض المتبقي فيه بواسطة محلول مائي لهيدروكسيد الصوديوم (Na+,OH-) تركيزه المولي Cb=1moL/L فيلزم لبلوغ التكافؤ إضافة حجم VbE من محلول هيدروكسيد الصوديوم لنستنتج بذلك الحجم اللازم لمعايرة الحمض المتبقي الكلي V’bE 
نُكرّر التجربة مع بقية الأنابيب في لحظات زمنية مختلفة فنخصل على النتائج التالية:
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صفحة 7 من 8
1-أ- تعرف على التحول الكيميائي الحادث . اذكر خصائصه. وسم المركب الناتج.
   ب-أوجد العلاقة بين كمية مادة الحمض المتبقي (n) و(V’bE) حجم الأساس اللازم لحدوث التكافؤ.
2-أ- أنشئ جدول تقدم التفاعل بين حمض الميثانويك و بروبان-1-أول .
ب- أكمل الجدول المعطى سابقا بحساب كمية مادة الأستر المُتشكّل .
جـ-أرسم  على ورق ملمتري المنحنى البيانيf(t)=(أستر)n  .
د-أحسب نسبة التقدم النهائي τf. ماذا تستنتج؟
هـ-أكتب عبارة ثابت التوازن K ثم أحسب قيمته.
3- أرسم على نفس المنحنى السابق البيان f(t)=(أستر)n   في الحالتين:
· مزيج يتكون من 0,2molمن بروبان-2-أول مع0,2mol من حمض الميثانويك .
· مزيج يتكون من 0,2molمن بروبان-1-أول مع0,2mol من كلور الميثانويل  .

صفحة 8 من 8
أساتذة العلوم الفيزيائية يتمنون لكم النجاح في شهادة البكالوريا
سلم تصحيح البكالوريا التجريبي الموضوع الثاني
       التمرين الأول (4نقاط):
	السؤال
	الإجابة
	العلامة

	س1
س2أ
س2ب
س2جـ
س3أ
س3ب
	NH3 + H2O → NH4+ + OH-                                         

        NH3       +  H2O →     NH4+   +   OH- 
X
الحالة
0

0

بـزيـادة

n
0
ابتدائية
x

x

n-x

x

انتقالية
Xf
Xf
n-xf
Xf
نهائية
Xf= [image: image54.png][0H]xV =—=
e XV =792x 10™*mol



                     

[image: image56.png]0125mol/l



                  

[image: image58.png]V,=nXVy =CXV XV, =0125X 0.5 X 24 =15l



                          

[image: image60.png]X x(1-,
K:‘Ji:%i'l(a B 497 x 1070
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ومنه الميثيل أمين أقوى من النشادر لأن Ka(CH3-NH3+/CH3-NH2) < ka(NH4+/NH3)
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التمرين الثاني: (4نقاط)
	السؤال
	الاجابة
	العلامة

	س1
	النظائر هي أنوية تنتمي لنفس العنصر لها نفس عدد البروتونات وتختلف في عدد النترونات.
مادة مشعة : الأنوية المكونة لها غير مستقرة تتفكك لتتحول إلى أنوية مستقرة أو أكثر استقرار.

الإشعاع α :وهو عبارة عن نواة الهيليوم.

وحدة الكتلة الذرية (u): هي جزء من إثني عشر جزء من كتلة الكربون 12 وتسعمل في السلم المجهري.
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0,25

0,25
	0,5

	س2

	[image: image62.png]238py — 4X+ %He



                                                    

 ق.إ.ك 238=A+4 [image: image64.png]=4

234




ق.إ.ش94=Z+2 [image: image66.png]=z

92




ومنه النواة الإبن الناتجة [image: image68.png]23U
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	· A0=9. 1010Bq
· [image: image70.png]


 ومنه [image: image72.png]=22 = 0.0077ans




 
· [image: image74.png]N, =% — _9x10
0 =3 ~ Jaaxio-T0
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 ومنه [image: image76.png]XM
Mo
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	[image: image78.png]032N =Nyx03=11x10%03
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	س5
	باستخدام قانون النشاط الإشعاعي : [image: image80.png]



بعد حوالي 156.36 سنة يضطر إلى تغيير البطارية
	0,5
	0,5


التمرين الثالث(4نقاط)
	س1
	بتطبيق قانون جمع التوترات :[image: image82.png]U +U.=E




[image: image84.png]
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بالمقارنة نجد أن : A=[image: image88.png]


    و  B=[image: image90.png]2
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	س2
	عند النظام الدائم : [image: image92.png]~=6x107%C
.



  وهي تمثل الشحنة الأعظمية للمكثفة.

 [image: image94.png]T=RXC=1s



  وهي تمثل ثابت الزمن للدارة .
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	0,75

	س3
	· [image: image96.png]


  

· [image: image98.png]


               
	0,5
0,5
	1

	س4
	المنحنى (C) يوافق التجربة 1 وهي مميزات التجربة السابقة.
المنحنى (b) يوافق التجربة 2 لأن ثابت الزمن للدارة و الشحنة الأعظمية ينقصان بالنصف مقارنة بالتجربة1

المنحنى (a) يوافق التجربة 3 لأن ثابت الزمن للدارة لا يتغير أما الشحنة الأعظمية تنقص بالنصف .
	0,25
0,25

0,25
	0,75


التمرين الرابع(4نقاط)
	سI1
	العبارة الشعاعية للقوة  : باستخدام قانون الجذب العام   
               [image: image100.png]
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	سI2
	من قانون الجذب العام:[image: image102.png]


 

[image: image104.png]= Fxl® _ [MIx[e)®
(6] = 5 = i = oo




                                      

ومنه وحدة G في النظام الدولي:m3. S-2. Kg-1    
	0,25
	0,25

	سI3
	[image: image106.png]SF..

mXag



                                                    

[image: image108.png]Fr) =mXag



                                                      

بما أن الحركة دائرية منتظمة:[image: image110.png]vet
e




     بالتعويض نجد عبارة سرعة مركز عطالة القمر الإصطناعي

           [image: image112.png]GxMp
Ve = mrin
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	سI4
	لدينا :[image: image114.png]2n(Rr+h)



         

[image: image116.png]


                             
[image: image118.png]= g2 B
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	0,5
	0,5

	سII1
	نص القانون الثاني لكيبلر:نوظفه على حركة القمر الإصطناعي : الخط الرابط بين مركزي القمر و الأرض يمسح مساحات متساوية خلال مجالات زمنية متساوية.
	0,25
	0, 25

	سII2
	حسب القانون الثاني لكيبلر:
S1=S2  لكن  [image: image120.png]cc' + dd'



        

[image: image122.png]


                                         
أي أن السرعة ليست ثابتة.
تكون السرعة أصغرية في النقطة  A
أعظمية في النقطة p.
	0,25
0,5
	0,75

	سIII1
	القمر الجيو مستقر هو الذي يظهر ساكن بالنسبة لملاحظ مرتبط بسطح الأرض.

خصائصه:

· مداره ينتمي إلى مستوى خط الإستواء.
· جهة دورانه هي جهة دوران الأرض حول نفسها.
· دوره هو دور الأرض حول نفسها أي T=23h56min=86160s .
	0,5
	0,5

	سIII2
	[image: image124.png]2m(Rpt+h) _ 2x3.14(6400+36000)x1000 _
T Se1e0

=30904m/s

vG



                  
	0,5
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التمرين التجريبي(4نقاط):
	س1أ
س1ب
	التحول الكيميائي الحادث هو تفاعل أسترة  خصائصه: بطيء ، لا حراري ، محدود(غير تام)

      اسم الأستر المتشكل :ميثانوات البروبيل.

حسب قانون التكافؤ في المعايرة حمض-أساس :[image: image126.png]C, X Vg
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	س2أ
س2ب

س2جـ

س2د

س2هـ
	HCOOH + CH3 –CH2 – CH2 -OH  =  HCOO-CH2-CH2-CH3+H2O
X
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0

0
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0
ابتدائية
X
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0.2-x
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انتقالية
Xf
Xf
Ca.VaE-xf
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Xf
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[image: image128.png]2 =02—C, XVyp
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[image: image130.png]


                                       

نستنتج أن تفاعل الأسترة محدود غير تام

[image: image132.png]
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	س3
	· عند استخدام مزيج يتكون من 0,2molمن بروبان-2-أول مع0,2mol من حمض الميثانويك 
يكون مردود التفاعل 60% أي أن كمية مادة الأستر المتشكل عند التوازن هي: 0.12mol المنحنى(a)
· عند استخدام مزيج يتكون من 0,2molمن بروبان-1-أول مع0,2mol من كلور الميثانويل  .
يكون التفاعل سريع ، ناشر للحرارة و تام. المنحنى(b)
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